## Акрамжон Неъматов: Ферганская долина – отражение позитивных тенденций в Центральной Азии



16 октября в Фергане под эгидой Ферганского форума мира совместно с кыргызскими партнерами организован День «Ынтымак» (День сплочённости), символизирующий дружбу и взаимопонимание народов долины, сообщает корреспондент ИА «Дунё».

Важной особенностью «Дня Ынтымак» стал его инклюзивный характер – участие приняли не только представители государственных органов, экспертных и академических кругов, но и активисты гражданского общества, в том числе молодёжные, женские сообщества.

Более того, если первый день мероприятия был посвящён обсуждению стратегии и формированию видения развития Ферганской долины, то во второй день Форум стал площадкой, где собрались те, кто непосредственно вовлечён в реализацию идей, призванных трансформировать долину в центр устойчивого развития.

В рамках «Дня Ынтымак» состоялись сессии, посвящённые вопросам раскрытия потенциала молодёжи, эффективного управления водными ресурсами, расширения роли частного сектора и гражданского общества в развитии Ферганской долины.



Выступая на мероприятии, первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Узбекистана Акрамжон Неъматов отметил, что «центральноазиатские лидеры, проявив политическую мудрость, доказали: доверие способно преобразить целые пространства. Регион, который когда-то считался «горячей точкой» или «пороховой бочкой», теперь превращается в символ мира и устойчивого развития».

По его словам, «доверие - это не эмоция, это инфраструктура мира, фундамент, на котором строятся дороги, школы и — что важнее всего — отношения между людьми».

Он заявил, что «Договор о точке стыка границ, Худжандская декларация о вечной дружбе, которые были подписаны в марте 2025 года в Худжанде, – не просто дипломатические бумаги. Это символ новой эпохи».

В этом контексте представитель ИСМИ напомнил слова Президента Шавката Мирзиёева, озвученные на юбилейной 80-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН: «Эпоха закрытых границ, нерешённых споров и конфликтов в Центральной Азии ушла в прошлое. Сегодня начался процесс формирования Новой Центральной Азии».

По словам Акрамжона Неъматова, «когда в мире множатся кризисы, именно Центральная Азия показывает: дипломатия добрососедства работает. Народы Центральной Азии, делящие одну воду, одну землю, одно небо, нашли то, что ищут многие, — формулу мирного сосуществования».

По сути, сегодня оживает Великий Шёлковый путь - в железных дорогах, энергетических проектах, туристических маршрутах. Строится Камбаратинская ГЭС, расширяются маршруты от Ташкента до Оша и Худжанда, открываются новые КПП — «Учкурган», «Карасу», «Мингтепа». «Это не просто инфраструктура — это нервная система региона, по которой течёт энергия доверия», - убеждён Акрамжон Неъматов.

И это даёт свои плоды. Товарооборот между Узбекистаном, Кыргызстаном и Таджикистаном за последние годы вырос более чем в пять раз.

«За каждой цифрой — живые истории: фермеры, торговцы, инженеры, которые раньше жили в

страхе перед закрытой границей, а сегодня вместе запускают фабрики и агрокластеры. Ведь экономика — это язык доверия, понятный без переводчика», - заявил представитель ИСМИ.

Вместе с тем, как он указал, «в повестке форума не только политика и экономика, но и люди, их благополучие. По сути, на мероприятии мы говорим о тех, кто делает мир реальностью: о молодёжи, о женщинах-лидерах, о предпринимателях, которые не ждут указаний сверху, а сами творят своё будущее. Именно они становятся архитекторами нового мира».

«Суть миссии Форума, по его словам, укреплять мир на основе доверия, а оно начинается с диалога. Диалог же начинается здесь и сейчас в этом зале. Этот форум не просто событие, а импульс к новому мышлению, новой ответственности и новой солидарности».

«Ферганская долина - пример того, как из точки напряжения рождается точка опоры», - заключил Акрамжон Неъматов.

Итогом форума стало принятие Коммюнике, отражающего стремление сторон к формированию единого пространства дружбы, согласия и устойчивого развития Ферганской долины. Документ единогласно был поддержан всеми участниками.

Подчёркивалось, что политическая воля лидеров трёх стран стала решающим фактором в достижении соглашений, направленных на формирование в ЦА единого пространства мира, безопасности и устойчивого развития.

При этом в Коммюнике отмечается важность продолжения регионального диалога, углубления взаимодействия в области управления водными ресурсами, экологии, торговли, транспорта и гуманитарных связей.

Коммюнике будет направлено в ООН, ОБСЕ, ШОС, СВМДА, а также правительствам стран Центральной Азии для дальнейшего изучения и практической реализации предложенных инициатив.

Более того, были подведены итоги конкурса по раскрытию смысла логотипа Ферганского форума мира. Отмечалось, что национальные орнаменты, вплетённые в круг, отражают культурное богатство и взаимосвязь народов Ферганской долины.

Узоры на логотипе - это элементы головных уборов Узбекистана, Кыргызстана и Таджикистана.

В центре композиции — ласточка, которая олицетворяет открытость, стремление к единству и укреплению мира в регионе. Цвета логотипа также несут особый смысл:

- голубой цвет неба и воды, символ спокойствия, доверия и мира; отражает чистоту намерений и мирное сосуществование;
- золотистый мир, выражает идею гармонии, мудрости и духовного богатства;
- зелёный плодородные земли Ферганской долины, символизирует рост, развитие и устойчивое будущее региона.

Участники заявили о важности придания Ферганскому форуму регулярного характера. Отмечалось, что он должен стать постоянно действующей площадкой для обсуждения актуальных региональных вопросов и продвижения инициатив, направленных на укрепление доверия и взаимопонимания между странами региона.